

### Уважаемые читатели!

Вашему вниманию предлагается очередной номер научного журнала «Каспийский регион: политика, экономика, культура». В данном номере представлены статьи и материалы, охватывающие широкий круг актуальных проблем развития Каспийского региона, как в прошлом, так и на современном этапе.

В первую рубрику данного номера *«Каспийский регион в геополитическом пространстве»* включены три статьи. В статье В.В. Желтова, доктора философских наук, профессора, декана факультета политических наук и социологии Кемеровского государственного университета и И.А. Скорнякова, аспиранта кафедры политических наук Кемеровского государственного университета освещаются вопросы миграции как объективного явления современности. На примере Германии и некоторых других стран Европы исследованы вопросы влияния миграции на демографию, экономику, социальную сферу. Раскрываются основные предпосылки возникновения социальных конфликтов в странах Европы, коренящихся в социокультурных основаниях общественной жизни стран, населенных относительно большим числом иностранцев. Статья Б.И. Кретова, доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой «Политология и социальные технологии» Московского государственного университета путей сообщения посвящена анализу ряда причин и возможных последствий проявления современного международного терроризма, который, по мнению автора, способен вызвать системный кризис всего мирового сообщества. Это обстоятельство требует принятия адекватных ответных усилий не только со стороны России и США, но и со стороны всех стран мировой системы. В статье Я.А. Пляйса, доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой «История и Политология» Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации, раскрываются как достигнутые результаты, так и недостатки в области исследований российскими политологами проблем миграции населения и этнополитических конфликтов за последние полтора десятилетия.

В рубрике *«Каспийский регион: экономика и экология»* помещены две статьи. Статья азербайджанских ученых – У.Я. Гусейновой, ассистента кафедры «Бухучет и аудит» Сумгайытского государственного университета и Г.А. Сафарова, доктора экономических наук, старшего научного сотрудника, заведующего лабораторией Института научных исследований государственной нефтяной компании Азербайджанской Республики – посвящена проблеме формирования инновационной политики нефтегазодобывающих предприятий в рыночных условиях. Авторы подчеркивают, что вступление Азербайджана в мировое экономическое пространство предопределило его вхождение в единую международную систему отношений в области создания и использования технологий, организаций инновационной деятельности. В республике, с точки зрения авторов, создан благоприятный климат для вложения инвестиций, что особенно характерно для нефтяной промышленности. В статье С.Р. Муравьева, кандидата экономических наук, доцента кафедры экономической теории Астраханского государственного университета, отмечается, что особенностью современного российского рынка труда является экономически необоснованная дифференциация заработной платы. Эта особенность ярко выражена по отношению к доходам работников, финансируемых из бюджета. В качестве основных причин данного феномена автор выделяет деформацию системы соотношений цен и заработков, вызванную длительной инфляцией, а также институциональные условия формирования оплаты труда. В статье обосновывается, что решение структурных проблем рынка труда возможно только через применение комплекса мер, включающего установление контроля над инфляцией и изменение порядка регулирования оплаты труда работников бюджетного сектора.

В рубрике *«Каспийский регион: право и политика»* помещены три статьи. В статье А.А. Горбунова, профессора, директора Гуманитарного института Московского государственного университета путей сообщения, рассматриваются политический экстремизм и терроризм как специфические формы проявления политического про-

цесса. Значительное внимание уделено терроризму как крайней форме проявления экстремизма в политическом процессе. По мнению автора, радикальная борьба против терроризма неотделима от борьбы против порождающих его причин как во внутренней, так и в международной политике. Статья доктора политических наук, доцента, профессора, заведующей кафедрой социологии и политологии Ульяновского государственного университета Н.В. Дергуновой посвящена анализу факторов этнополитической стабильности Ульяновской области с 1990-х гг. по настоящее время. Ульяновская область, входит в Приволжский федеральный округ, исторически является регионом компактного проживания русских, татар, чувашей и мордвы. Благодаря продуманной экономической и социальной политике областных органов власти, ряда объективных и субъективных факторов, в регионе сумели сохранить политическую стабильность, взаимодействие и сотрудничество основных этнических групп как на официальном уровне, так и в повседневной жизни. В статье А.В. Понделкова, доктора политических наук, профессора, проректора Северо-Кавказской академии государственной службы и А.М. Старостина, доктора политических наук, профессора, проректора Северо-Кавказской академии государственной службы, изложены результаты системного мониторинга миграционной ситуации в регионах Южного федерального округа, связанные с изучением восприятия миграционных проблем со стороны населения. Эмпирические данные для анализа и выводов по оценке населением состояния и механизмов регулирования миграционной ситуации в регионе получены в ходе проведения социологического проекта, реализованного Северо-Кавказской академией государственной службы и ее партнерами.

Следующая рубрика *«Каспийский регион: культура и образование»* содержит статью руководителя Агентства по печати и информационным коммуникациям Астраханской области М.А. Зайцевой. Данная статья посвящена анализу одного из наиболее эффективных и современных каналов политической коммуникации, обеспечивающему открытость власти на региональном уровне – порталу органов государственной власти Астраханской области. Автор выделяет этапы становления портала как элемента «электронного правительства», характеризует задачи и приоритеты развития портала, направленные на повышение открытости органов государственной власти области и местного самоуправления, что, по мнению автора, должно выступать залогом эффективности проводимой политики.

Далее в рубрике *«Взгляд в прошлое: векторы истории»* публикуется статья преподавателей Астраханского государственного университета: доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой политологии П.Л. Карабущенко и кандидата философских наук, доцента кафедры философии Л.Я. Подвойского. Свою статью они посвятили творчеству выдающегося российского публициста и общественного деятеля И.С. Аксакова. Авторы дают анализ его переписки с родными, в которой отразилось общее и частное отношение корреспондента к Астрахани как важнейшему губернскому городу тех лет. Статья предназначена для историков, культурологов и политологов, занимающихся проблемами Каспийского региона.

Рубрика *«Слово аспирантам»* включает три статьи молодых ученых, делающих первые шаги в политической науке. В статье В.С. Казаковой, аспиранта кафедры государственной политики и государственного управления Кубанского государственного университета, дается характеристика системы связей с общественностью в федеральном органе исполнительной власти. Деятельность данной структуры, по мнению автора, направлена на создание положительного образа государственных институтов в сознании общественности, установление и поддержание двухсторонних контактов с разными общественными группами и их лидерами. На примере МЧС России автор показывает, что заслуга в создании позитивного образа принадлежит системе связей с общественностью, которая с помощью разработанных стратегий и технологий PR-поддержки деятельности МЧС позволила обществу почувствовать себя в безопасности, повысить авторитет всех федеральных органов власти в глазах населения. Статья В.В. Никишова, аспиранта кафедры политологии Астраханского государственного университета, посвящена некоторым проблемным вопросам, связанным

с определением статуса республик в составе Российской Федерации, пониманием государственного суверенитета и федерализма в контексте современных политических процессов России. Автор приходит к выводу, что субъекты Российской Федерации не выступают в качестве самостоятельных суверенных образований, поэтому вопросы федерализма должны трактоваться исходя из неделимости суверенитета Российской Федерации. В статье А.Е. Хомутовой, аспиранта кафедры управления социальными и экологическими системами Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации, рассматриваются современные политические ориентации молодежи, формирующиеся в условиях трансформации политических, социально-экономических, мировоззренческих и духовных основ человеческой жизнедеятельности. Автор обращает внимание на то, что при массовом привлечении молодежи к участию в современном политическом процессе в условиях глобального развития современных информационных технологий российское общество сталкивается с многоуровневыми коммуникативными механизмами воздействия на молодежь.

В номере также традиционно публикуются рецензии на новейшие издания, информация о научной жизни в Каспийском регионе.

**Главный редактор научного журнала  
«Каспийский регион: политика, экономика, культура»  
доктор политических наук, профессор Е.Н. МОЩЕЛКОВ**